

बैंकॉक कार्यशाला - सत्र 4: रविवार 8 मई 2022 निगरानी, मूल्यांकन एवं शिक्षण (एमईएल) फ्रेमवर्क

एमईएल फ्रेमवर्क (ढांचा) क्या है?

खाद्य सुरक्षा और गरीबी उन्मूलन (एसएसएफ दिशानिर्देश) के संदर्भ में सतत लघु-स्तरीय मात्स्यिकी को सुरक्षित करने के लिए स्वैच्छिक दिशानिर्देशों को 2014 में मात्स्यिकी पर एफएओ समिति (सीओएफआई) द्वारा समर्थन दिया गया था। मानवाधिकार-आधारित दृष्टिकोण को बढ़ावा देते हुए, उन्हें एक भागीदारी प्रक्रिया के माध्यम से विकसित किया गया था जिसमें आइसीएसएफ सहित नागरिक समाज संगठनों ने प्रमुख भूमिका निभाई।

एसएसएफ दिशानिर्देशों को बढ़ावा देने के लिए काम करने वालों की लंबे समय से और व्यापक रुचि रही है कि वे क्रियान्वयन को सहायता करने वाली निगरानी, मूल्यांकन और शिक्षण (एमईएल) फ्रेमवर्क को विकसित करें। एसएसएफ दिशानिर्देश स्वयं एक निगरानी प्रणाली की मांग करते हैं जो उनके उद्देश्यों और सिफारिशों (पैरा 13.4) को लागू करने की दिशा में प्रगति का आकलन करने और इन निगरानी प्रयासों (पैरा 13.5) में छोटे पैमाने के मछली पकड़ने वाले समुदायों की भागीदारी की अनुमति देता है। क्रियान्वयन पर नजर रखने के अलावा, एसएसएफ दिशानिर्देशों में सिद्धांतों और प्रथाओं को पूरा करने और उनके सफल और व्यापक क्रियान्वयन के प्रभावों को समझने में कमियाँ और चुनौतियों की पहचान करने के लिए एक एमईएल फ्रेमवर्क का उपयोग किया जा सकता है।

वर्ष 2020 और 2021 के बीच, एसएसएफ दिशानिर्देशों और मुख्य विषयगत क्षेत्रों (अध्याय 5-9) के एक करीबी अवलोकन के आधार पर एफएओ और वर्ल्डफिश द्वारा एक मसौदा एमईएल फ्रेमवर्क विकसित किया गया था। इस मसौदे में अन्य प्रासंगिक निगरानी ढांचे, जैसे सतत विकास लक्ष्य (एसडीजी) और देशज लोगों के अधिकारों पर संयुक्त राष्ट्र घोषणा (यूएनडीआरआईपी) से भी जानकारी ली गयी है। एमईएल फ्रेमवर्क के मसौदे में एसएसएफ दिशानिर्देशों के विषयगत क्षेत्रों के लिए प्रस्तावित प्रभाव मार्ग और इन प्रभावों की निगरानी के लिए संबंधित संकेतक शामिल हैं। 2021 में, मसौदे की समीक्षा और सुधार के लिए कई विशेषज्ञ विचार-विमर्श आयोजित किए गए थे।

मार्च 2022 से, आइसीएसएफ ने एमईएल फ्रेमवर्क को और अधिक सुधारने और अंतिम रूप देने और एक हैंडबुक का मसौदा तैयार करने का कार्य हाथ में लिया है, जो फ्रेमवर्क के उपयोग करने के बारे में मार्गदर्शन प्रदान करे। एसएसएफ दिशानिर्देशों की भावना में, इस प्रक्रिया को एक भागीदारीपूर्ण तरीके से संचालित किया जाएगा जो छोटे पैमाने पर मछली पकड़ने वालों से योगदान को सहज बनाए। एक बार अंतिम रूप देने के बाद, एमईएल फ्रेमवर्क के लक्षित उपयोगकर्ता सरकारें या संगठन हैं जो भागीदारीपूर्ण तरीके से राष्ट्रीय स्तर के एसएसएफ दिशानिर्देशों के क्रियान्वयन की प्रगति की समीक्षा करना चाहते हैं। एमईएल फ्रेमवर्क का मुख्य उद्देश्य यह उजागर करते हुए कि एसएसएफ दिशानिर्देशों में कहां प्रगति हुई है और कहां अभी भी कमजोरियों पर ध्यान दिया जाना है, एसएसएफ दिशानिर्देशों के आगे के क्रियान्वयन का समर्थन करना और बढ़ावा देना है।

चर्चा के लिए मार्गदर्शक प्रश्न

- 1) क्या आपकी सरकार एसएसएफ दिशानिर्देशों को सक्रिय रूप से लागू कर रही है? आप कैसे चाहते हैं कि आपकी सरकार एमईएल फ्रेमवर्क का उपयोग कैसे करे?
- 2) आपके देश में एसएसएफ दिशानिर्देशों के क्रियान्वयन के बारे में आपके क्या प्रश्न हैं?
- 3) हैंडबुक में कौन से प्रश्न शामिल किए जाने चाहिए, जो एमईएल फ्रेमवर्क का उपयोग करने में भागीदारों का मार्गदर्शन करें?
- 4) आप बॉटम-अप (नीचे से ऊपर) एसएसएफ दिशानिर्देशों की निगरानी प्रक्रियाओं की पूरक एमईएल फ्रेमवर्क की कल्पना कैसे करते हैं (उदाहरण के लिए: पीपुल्स ट्रिब्यूनल)?